

新年开新局

成都一批重大项目开年“交卷”

成都发展
Chengdu Development

龙门吊挥舞长臂、工程车往来穿梭、施工人员铆足干劲——2026年开局，成都重大项目建设现场处处涌动着抢工期、赶进度的奋进热潮。

中演·成都大剧院主体工程全面完工，冲刺春节前竣工验收；四川名人馆完成建筑施工，预计3月正式开放；中国首家超声波脑机接口公司落子天府国际生物城；“电磁驱动聚变大科学装置”获国家发展改革委可研批复；成都新增22家省级总部企业，占全省七成……

一批涵盖前沿科技、文化设施、产业载体等领域的重点项目正加速推进，持续为城市高质量发展注入强劲动能。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡



中演·成都大剧院项目正在进行收尾工作。图据成华融媒



彭州全民健身中心预计春节前基本完工。
图据文旅彭州微信公众号

瞄准未来赛道 前沿科技跑出“加速度”

1月1日，中国首家以超声波技术为核心路线的脑机接口公司——格式塔(成都)科技有限公司在成都天府国际生物城正式宣布成立，标志着我国在脑机接口这一前沿科技领域开辟出一条全新的技术路径。

这家由前脑虎科技联合创始人兼CEO彭雷与盛大集团创始人、天桥脑科学研究院创始人陈天桥联合创立的企业，将深耕超声波脑机接口技术的研发与产业化，致力于构建下一代具备全脑信号读写与分析能力的脑机接口平台。

“超声技术是目前最有可能实现非侵入式全脑读写的方向。”格式塔创始人兼CEO彭雷介绍，在“写”方面，超声波可通过相控阵技术，无需开颅即可对特定脑区进行精准调控，为阿尔茨海默病、帕金森病、抑郁症、慢性疼痛等疾病提供创新治疗可能；在“读”方面，超快超声成像技术能以高时空分辨率记录全脑不同区域的微血管血流信号，为科学家理解全脑层面的功能机制打开全新窗口。

事实上，脑机接口技术正在成都加速从实验室走向应用场景。目前，成都已聚集博瑞恩、新源生物、云卫康、芯脑科技等一批优秀脑机企业。在锦江区白鹭湾科技生态园，全国首个以“脑谷”命名的脑机接口产业专业楼宇——西部脑谷于去年9月正式投用；在温江区，西南地区首个聚焦脑机接口技术产业化验证的中试平台已于去年7月揭牌，推动多款“成都温江造”脑机接口产品进入中试关键阶段。

在聚变能源领域，位于四川天府新区的国内首个聚变科创城同样带来了好消息——聚变技术研发基地项目已完成主体施工，包层和堆芯关键技术研发两大实验室已于2025年投入使用。



四川名人馆计划一季度完成布展与业态布局。图据四川名人馆微信公众号

用，项目预计2026年上半年全面建成。届时，核工业西南物理研究院将搬迁至新院区，依托新院区承担国家重大任务，承接国际热核聚变实验堆(ITER)装置关键部件研发任务，构建国际一流的聚变能研发基地。

更令人振奋的是，由中国工程物理研究院流体物理研究所负责建设的国家“十四五”大科学装置——“电磁驱动聚变大科学装置”于近期正式获得国家发展改革委可研批复，预计于2026年正式开工建设。该装置建成后，将用于验证Z箍缩聚变点火的科学可行性，助力我国成为该领域的世界科技高地。

文化新地标扎堆上新 城市“软实力”再升级

近日，位于成都东郊记忆艺术区的中演·成都大剧院项目正在进行收尾，全力向春节前竣工验收的目标发起冲刺。

“项目主体已全面完工，当前的核心任务是做好各类收尾和验收准备工作。”项目现场相关负责人介绍，中演·成都大剧院项目总占地约65亩，总建筑面积约6.2万平方米，是东郊记忆艺术区重点打造的多功能文化综合体。建成后，这里将汇集文旅剧场、黑匣子小剧场、多功能厅、艺术教育培训及配套空间等多元业态，为市民提供丰富的文化体验，成为展示城市文化魅力、推动文化交流的重要平台。

另一座备受期待的文化地标同样进入投用倒计时——国内首个以蜀地名人IP为核心主题的四川名人馆将很快和大家见面。“四川名人馆已完成建筑施工，正在抓紧推进布展收尾工作。”四川文投名者名文化传播有限公司副总经理陈琅透露，场馆计划2026年一季度完成布展与业态布局，三四月份将正式对外开放。届时，观众将能沉浸式走近70位川蜀历史名人，开启一场跨越时空的深度交流。

在天府之檐附近，一栋红棕色的方形建筑格外醒目——这就是四川名人馆。场馆建筑设

计以“立体的四川山水文脉”为核心定位，将蜀山、蜀道、峡谷的地域特色与现代建筑美学巧妙熔铸。设计团队将四川名人比作构筑文化山脉的基石，通过对建筑体块的切割与重塑，让整栋建筑呈现出蜀山般错落有致的块面感与立体感。红棕色的立面材质搭配利落的几何线条，既复刻出蜀山的苍劲质感，又赋予建筑现代简约的视觉张力。

“和传统场馆的单一功能性设计不同，四川名人馆的建筑本身就承担着文化表达的使命。”陈琅说，它摒弃了简单的符号堆砌，把川蜀的山水精神、名人文化糅进一砖一瓦，让建筑成为承载四川历史文脉的容器。

位于昭觉寺西侧的昭觉里特色街区(二期)项目同样迎来新进展。截至目前，项目已全面进入冲刺收尾阶段，预计1月底全面完工。其中，逍遥集宝坊区域已完成整体打造，剩余的暗香青龙池及松风羊鹿山两大区域主体施工内容已基本完工，正加紧推进路面铺装及绿化种植的扫尾工作。项目规划的300个停车场车位已完成车位标线、消防系统、水电管线及车道设施的施工。

总部企业扎堆落户 产业能级加速跃升

总部经济是观察一个区域市场活力、营商环境、产业发展的的重要坐标。日前，省发展改革委等6部门联合发布2025年四川省总部企业新增名单，共31家，成都独占22家。

实际上，这不是成都第一次上榜总部企业名单。自2024年四川启动总部企业申报认定工作以来，全省两批次累计认定128家，成都共有89家上榜、占比近七成。

“惊喜不只是数量多，还有区域的分布更均衡。”成都市发展改革委相关负责人介绍，康泰塑胶科技股份有限公司入选全能型总部企业、成都市鹰诺实业有限公司入选职能型总部企业，实现崇州在该领域“零的突破”。此外，温江和龙泉驿均有企业入围榜单。

总部项目不断落地的背后，是成都营商环境的持续优化。去年10月发布的《2024-2025城市营商环境创新报告》中，成都获评“年度创新城市”称号。不少企业负责人提到，近年来大家真切地感受到成都企业服务模式的系统性升级，特别是在理念上从“被动响应”转向“主动预判”，在角色上从“企需我应”进阶为“资源中枢”，在体系上从“单点解题”演进为“系统护航”。

数量众多的总部企业为成都带来了更为完善的产业链和更高的产业能级。仅去年，成都就先后迎来复星医药核药总部、至讯创新全国第二总部、中科驭数西南总部、华运智远矿山大模型全国总部等落户。这些总部企业的到来，正加快成都重点产业链“补空白、强弱项、国产自主化”，为这座城市的高质量发展注入源源不断的活力。

城市配套设施同样加速推进。新年伊始，彭州全民健身中心项目建设如火如荼，预计今年春节前基本完工。该项目拥有全国最长的中级旱雪滑道(440米)以及130米初级道，采用国际雪联顶级赛事同款金针菇旱雪毯技术，能实现95%的真雪滑行还原度，可满足从零基础滑雪教学、大众娱乐体验到专业级技巧训练的多元化需求。

“自2024年7月开工以来，项目建设一直按照计划稳步推进，目前项目整体建设进度完成90%。”中建西南院总包公司项目经理邓仲举介绍，其中主体施工完成100%、幕墙工程施工完成95%、机电安装工程完成90%、装饰装修工程完成85%。走进已进入收尾阶段的项目现场，面积约4700平方米的游泳馆、13个室内专业羽毛球场地、3片室内篮球场，还有4个室外网球场、1个篮球场都已呈现，正在进行装修和机电安装工作。

开局就是决战，起步就是冲刺。这些火热的建设现场，正是成都拼经济、搞建设的生动注脚。2026年伊始，成都正以项目为笔，在巴蜀大地上奋力书写高质量发展的新篇章。